

ДЕТИ-СИРОТЫ СОРЕВНУЮТСЯ — ЗНАЧИТ, О НИХ ЕЩЁ НЕ ЗАБЫЛИ

М. Бреев,

почётный учитель РФ, судья Всероссийской спартакиады «Весёлые старты»

Детей, оставшихся без попечения родителей, в России около 700 тыс. человек (от самых маленьких до 17 лет). Такого не было никогда, даже в тяжёлые военные годы. Несмотря на то что ежегодно россияне усыновляют и удочеряют почти 14 тыс. сирот, да ещё иностранцы участвуют в этом (по 6 тыс. человек), число детей, брошенных родителями, продолжает увеличиваться. Все детские дома, школы-интернаты переполнены. Таких учреждений в России необходимо не менее 7 тыс., а их сейчас всего 800! Да и те, что есть — большинство из них, — находятся в самом плачевном состоянии. Ведь на их финансирование отпускается всего 20–30% от потребности. Денег не хватает на полноценное питание, на приобретение одежды, обуви, на медицинское обслуживание. Нет средств на развитие физкультурно-оздоровительной работы, на спортивный инвентарь и оборудование. Детям нечем занять себя, нет футбольных мячей и волейбольной сетки для игры. О хоккейной форме и снаряжении многие интернаты давно забыли.

И мальчики, да и девочки подаются в бега. Такое происходит постоянно. Они обитают везде: на вокзалах, рынках, в люках отопления и канализациях, подвалах и на чердаках. Их вылавливают милиция, органы опеки и попечительства, стараясь куда-то пристроить. Например, в больницы и даже за «колючую проволоку» (хотя они не нарушают законов). Только в прошлом году более 14 тыс. беспризорных детей вместо детских домов и интернатов были направлены в центры временной изоляции (МВД). Условия проживания детей-сирот в этих местах накладывают свой печальный облик на их уже и так подорванные психику и здоровье. Хотя, как говорят люди, это всё же лучше, чем жить в канализационной трубе.

Каждый год судьбы рассматривают свыше 300 тыс. заявлений о лишении родительских прав. Дети остаются одни и убегают из дому. В 2000 г. более 27 тыс. подростков и малолеток ушли в никуда.

Правительство пытается переломить эту ужасную ситуацию, но это достигается с огромным трудом. Региональные чиновники не особо рвутся выполнять всевозможные постановления из центра. Деньги уходят не по назначению. Есть регионы, где нет ни одного реабилитационного центра, хотя по нормативам их должно быть не менее 10 и более. Таково положение в Тверской области, Тюмени, Хабаровском крае, Хакасии и т.д.

Всё это никак нельзя признать нормой, хотя к такому почти все уже привыкли. Впрочем, жизнь даже тех детей, которые живут дома с родителями, и то не назовёшь в полной мере счастливой. Им абсолютно негде и нечем заняться на досуге, особенно в летнее время. Более 70% бывших пионерских лагерей сейчас разрушены и разворованы. Родители не могут обеспечить своих детей всем необходимым, не говоря уже о том, чтобы купить путёвку в какой-то оздоровительный лагерь. Подростки остаются наедине с городом. Несовершеннолетние становятся жертвами преступлений, совершают суициды, сами идут на преступления. Детьми торгуют. По официальной статистике, за 3 года зарегистрировано 100 уголовных дел, связанных с торговлей детьми. И такая негативная тенденция увеличивается.

И всё же свет в тёмном тоннеле появился. Несмотря на такое ужасающее положение с детьми-сиротами, не все о них окончательно забыли. Органы образования, спортивные организации, спонсоры всё-таки стараются сделать так, чтобы эти дети почувствовали себя, хоть и ненадолго, как все остальные — «домашние» дети России.

Так, в конце августа 2001 г. в Новосибирск приехали воспитанники детских домов и школ-интернатов: 132 ребёнка из 13 областей России со своими наставниками и представителями. Они были гостеприимно приняты в живописном «Сосновом бору» на базе оздоровительного лагеря «Зелёная республика». Для них проводилась Всероссийская спартакиада

«Весёлые старты».

Помимо соревнований, каждый вечер с детьми устраивались самые разнообразные мероприятия. Их названия сами за себя говорят: это и «Под знаком зодиака», и «Созвездие детства», «Кругосветка» и многие другие. Все дети были окружены заботой и теплотой. Ребятушки побывали в новосибирском чудо-зоопарке (одном из лучших в России), в краеведческом музее, в музее «Олимпийской славы спортсменов-новосибирцев» и, конечно, на центральном спортивном сооружении города — стадионе «Спартак». Здесь они соревновались по лёгкой атлетике и другим видам спорта.

Примечательно, что благожелательная обстановка так сдружила между собой детей, что они забывали о соперничестве. Переживая друг за друга, они «болели» не только за своих, но и радовались успехам другой команды, что, к сожалению, не всегда увидишь на соревнованиях обычных городских детей.

Хотелось бы назвать и несколько имён детей-победителей. По результатам личного первенства в беге на 60 м 1-е место завоевали: Фархад Романов и Юлия Кузина из Иркутской области. В прыжках в длину сильнейшими были Александр Цымерман из Новосибирской и Ксения Добреля из Оренбургской областей. В метании мяча победили Алексей Алиев из Свердловской и Юлия Жучкова из Оренбургской областей. А вот победители в плавании на 25 м вольным стилем: Анатолий Трапезников из Кемеровской и Юлия Сулова из Самарской областей. И наконец, в командном зачёте первое место было отдано Оренбургской области.

Завершилась спартакиада среди детей-сирот прощальным костром и гала-концертом. Позже в здании «Сибирской ярмарки» всем ребятушкам были вручены подарки, а победителям по видам спорта — видеокамеры и другие ценные призы.

И дети, и взрослые говорили о том, что такие соревнования для детей-сирот должны быть почаще. Они помогают детям верить в то, что о них не забывают. Пусть будет меньше детских слёз от душевных травм, а больше — счастливых улыбок от внимания взрослых...

г. Новосибирск